◆責任編輯:黃健恆

香港特區行政長官李家超昨日下午 轉往佛山與特區政府及立法會大灣區 訪問團「紫組」匯合,參觀機器人公 司等。李家超說,佛山有完善的產業 鏈,香港科研成果卓越,可轉化落地 生產,進行上游生產後,與粤港澳大 灣區其他城市進行合作,而香港在吸 納國際人才方面亦有優勢。他強調 這是大灣區發展的精髓,每個城市都 有優勢,大家優勢互補,合作共贏, 既跑得快,也跑得遠。有訪問團成員 在參觀後表示,香港應研究引入機械 人,應對人手短缺等問題。 ◆香港文匯報記者 帥誠 佛山報道 **上** 日上午由政務司司長陳國基帶隊的訪問團 「紫細」第一計畫型標子。 「紫組」第一站來到佛山博智林機器人公 司,了解該公司在建築機械人研發、製造與應用 和搭建系統化研發體系方面的發展情況,並參觀 了公司機械人展廳,多款自研機械人進行現場演 示。佛山市市長白濤及成立博智林的碧桂園集團 創辦人楊國強陪同參觀及介紹。 李家超昨日下午轉抵佛山,與「紫組」訪問團 成員一同到訪庫卡機器人(廣東)有限公司,了 解研發和生產工業機械人的流程。 驚嘆生產速度效率精準度高 在參觀過程中,李家超驚嘆庫卡機械人製造中心

的龐大規模,但他言及令自己印象最深刻的是生產 機械人的速度,「這裏半小時就能夠製造出一個大 型機械人,而且效率和精準度都很高。」

他指出,佛山有完善的產業鏈,與香港合作空間 巨大。香港科研成果卓越,可轉化落地生產,進行 上游生產後,與粵港澳大灣區城市進行合作。他強 調,香港在吸納國際人才方面亦有優勢,這也是大 灣區發展的精髓,每個城市都有優勢,大家優勢互 補,合作共贏,既跑得快,也跑得遠

議員冀開放心態看待機械人技術

立法會議員葛珮帆在參觀完博智林機器人公司 後表示,過去數年香港有多名建築工人在工作期 間發生意外甚至致命,她已向政務司司長陳國基 建議,可考慮全面引入機械人,代替工人處理外 牆工程等高風險工作。她又建議政府在建築工程 合約加入條款,要求使用機械人以保障工人生命 安全,同時紓緩建造業人手緊張。

品馳名雙皮奶



◆梁美芬(左二)與何君堯、尚海龍及陳沛良一同在 佛山品嘗了順德雙皮奶。 梁美芬Fb圖片

化區,美芬發現很多文青文化在其中,例如他們 很喜歡用『研究院』作招牌,竟給我們發現有 『糖水研究院』及按摩研究院,還有,與君堯合 照背後的蔗汁店的名字叫『掂過碌蔗』,甚為有 趣!」梁美芬並貼出多張圖片,包括她與何君堯 一起在「掂過碌蔗」攤檔外以「打氣」手勢合影 ◆香港文匯報記者 林熹

香港文匯報記者帥誠 攝 創新科技界議員邱達根指,內地過去十年在機

◆李家超聽取庫卡機器人(廣東)有限公司代表講解機械臂的操作。

械人技術發展有翻天覆地變化,在專業及標準化 上都有很大突破,但現時本港在引入機械人有不 少標準仍墨守成規,期望社會包括政府部門以更 開放心態看待機械人技術,並推動相關規範進-步放寬。

立法會議員陳凱欣也對博智林機器人公司建築 機械人的工作效率印象深刻,「講解員告訴我, 建築機械人在300天內就可以完成40層樓的建築 施工和內部裝修。」她認為,香港應該加速探討 引進內地的先進技術,立法會在訪問結束後將進

昨晚,行政長官李家超一行出席由廣東省政 協副主席、佛山市委書記鄭軻和佛山市市長白 濤所設的交流餐敘。李家超表示,香港在商 貿、物流和管理等方面有豐富經驗,特區政府 會繼續推動及加強與大灣區內地城市的產業對

佛山市 应急指挥中心 指揮中心的運作。

◆李家超與「紫組」一起參觀佛山城市大腦,了解應急

香港文匯報訊(記者 帥誠 佛山報道)行政長官李家 超昨日與「紫組」一起參觀佛山市的應急指揮中心,包 括當地用作人群管理及救援行動管理等的「城市大腦系 統」。李家超説,香港很早就研發了城市管理系統,參 觀佛山的系統後發現,香港現行系統有很多新的運用可 能性,特區政府會研究更新香港的系統。李家超指,佛 山應用智能化城市管理的經驗和智能工業機械人製造產 業的發展正好與香港作為國際創新科技中心的定位優勢 互補,共同打造大灣區智慧城市和創科高地

在佛山市城市安全運行監測中心,佛山市委常委、秘 書長葛承書介紹了佛山的發展歷程,佛山自元代開始因 水道交通發達而興盛,其傳承至今的製陶業也使得佛山 的冶鐵技術在國內首屈一指。

據了解,作為一網掌控城市安全的「總閥門」,佛山 市城市安全運行監測中心為日常會對佛山城市安全進行 即時監控、綜合展示、預測預警、風險分析、熱線服 務、隱患排查的綜合監測運行中心;若有需要,則可轉 變為資訊報告、綜合研判、輔助決策、資源協調、指揮 調度的應急指揮中心。

一平台城市管理 與港有相似之處

李家超參觀後表示,該系統與香港目前的城市管理系 許多新的東西,值得我們回去後探討,以便於今後對香 港的管理系統進行更新。」

他說,近年,香港一直積極推動智慧城市發展,以提 升城市效率、可持續性和生活質量。他在施政報告中亦 訂下目標建設智慧香港,並提出多項措施,包括建設智 慧政府、開放數據及擴展5G網絡、提升資訊科技基礎設 施、推動數碼轉型,以及開展智慧城市試點項目等,以 實現智慧城市的願景。

他到訪「佛山市城市大腦」系統、了解佛山市「一 網統管」的創新市域治理系統等,佛山利用數據在同 一平台進行城市管理, 這模式與香港有不少相似之 處,由於香港的系統開發較早,應用和操作上可作更 新及優化。

遇廟會湊熱鬧



地」附近的祖廟舉行了首場

城市的立法會議員梁美芬剛好抵達佛山,她當然 不會錯過這次盛會,欲一睹為快。昨日她在社交 平台發文說,當日與「好兄弟」何君堯、尚海龍 及陳沛良,一同前往廟會文化區內的國潮廟會市 集「親自去湊熱鬧」。

佛山祖廟廟會源流數百年。由於今年的廟會是 三年疫情後首次舉行,因此吸引了大量本地人和 遊客前往觀賞。國潮廟會市集裏的店舖張燈結 綵,到處懸掛着燈籠,十分喜慶,30多個特色攤 位吸引市民和遊客和朋友家人結伴前來遊玩拍 照,人群熙熙攘攘。

梁美芬在社交平台發文說,由於他們抵達佛山 時適逢每年盛大的廟會,有機會當然要親自去湊 熱鬧。她與何君堯、尚海龍及陳沛良一同在老字 號「民信老舖」品嘗了出名的雙皮奶,並預訂大 良牛乳。

「原來佛山也有一個好像上海新天地的廟會文

文化商業互補 港可借鏡古今交融

香港文匯報訊(記者 帥誠 佛山報道)訪問團「紫組」昨日到 訪嶺南天地、南風古灶等,了解當地的活化歷史建築項目及陶瓷文 化。特區政府政務司司長陳國基表示,佛山用文化推動旅遊,再用 旅遊推動商業,最後用商業收入補貼文化產業,成為一個完整的生 態圈。這些經驗非常值得同樣是古今交融的香港好好借鏡。

嶺南天地位於佛山市禪城區祖廟東華里中心地段,毗鄰國家級文 保單位東華里,保有中國最完整古建築物群之一,包括簡氏別墅、 嫁娶屋、孔廟、李眾勝堂祖舖等22處文物建築及街道,由香港瑞安 房地產發展有限公司於2008年負責開發。

整個嶺南天地總建設面積150萬平方米,運用現代化的手法改造 祖廟東華里片區內具有典型嶺南民居建築風格的優秀歷史建築,包 括住宅、辦公樓、零售、餐飲、娛樂、旅遊及文化等多功能設施, 延續佛山風情風貌。

在南風古灶一側,有一座免費對遊客開放的廣東石灣陶瓷博物 館,館內詳細展覽了「陶瓷拾隅」、「陶的形成」、「窯的演 變」、「石灣陶業二十四行」和「石灣陶藝」五大部分。

感受景區活化保育豐碩成果

陳國基表示,考察團踏上文創之旅,先後到訪嶺南天地和南風古 灶。單從這兩個景區,已充分感受到佛山市政府聯同各界在活化和 保育古蹟的全情投入和豐碩成果。他們用文化推動旅遊,再用旅遊 推動商業,最後用商業收入補貼文化產業,成為一個完整的生態

圈。這些經驗非常值得同樣是古今交融的香港好好借鏡。 立法會議員馬逢國説:「沒想到已經有超過500年歷史的南風古



●政務司司長陳國基(右二)和立法會議員參觀位於佛山嶺南天地 的簡氏別墅。

窯,今天仍然在使用,燒製出了不少佛山特色的陶瓷產品。」他表 示,由此可見佛山在保育歷史建築和活化運用古建築方面下了許多

據工作人員介紹,「今年香港與內地恢復正常通關後,香港遊客 明顯增多了,除了散客,也有不少香港旅行團諮詢預約參觀。」她 表示,能感覺到香港遊客對佛山陶瓷工藝傳承很感興趣。

據了解,石灣陶瓷博物館於2004年建成對外開放,是綜合類陶瓷 業專題博物館,港人參觀只需登記回鄉證即可免費入內。

機械人「一條龍」製美食

「紫組」訪問團成員昨日到訪博智 林機器人公司的機械人餐廳,體驗機 械人製作的各種美食,這些「新 奇」的設備讓他們大開眼界。政務 司司長陳國基向工作人員了解了咖 啡機械人製作咖啡的過程,當知道 只要手機掃碼下單後,等待一分鐘 就能拿到機械人製作的咖啡,並且 有攪拌棒和糖包自取,他直呼「好嘢 好嘢!」他並說,機械人由準備材料 到傳菜都做得一絲不苟,大大提高顧 客進食的質量和安全,再次印證科 技發展與提升市民健康及生活質素 息息相關。不少立法會議員也在現



●陳國基聽取楊國強講解機械人餐廳 的運作。

場體驗了機械人漢堡、機械人小吃 站、機械人甜品站,品嘗機械人製作

的薯條、冰淇淋等美食。 ◆香港文匯報記者 帥誠 佛山報道

食早餐遇「港青團」勉好好認識內地



陳國基巧遇「港聯融匯灣區遊」

政務司司長陳國基昨日透過 Facebook分享是次佛山行的「小彩 蛋」。他說,自己在酒店與議員們 吃早餐時,巧遇由高等教育評議會 青年委員會舉辦的「港聯融匯灣區 遊」,帶香港青年親身走遍大灣區 内地九個城市,了解各地的風土人 情。他認為,「這些交流活動能帶 領香港青年,好好認識內地的最新 發展,將來成為貢獻祖國的生力 陳國基Fb圖片 軍!」 ◆香港文匯報記者 鄭治祖